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Повномасштабна збройна агресія росії проти України спричинили глибокі 

соціальні й економічні виклики в державі. Особливо гостро постала проблема 

професійної та соціальної адаптації ветеранів війни. Станом на 2025 рік понад 800 

тис. осіб набули статусу учасника бойових дій, інвалідив війни та ветеранів війни. 

Чимало українських вчених досліджують проблему адаптації ветеранів війни [1-3]. 

Досвід країн НАТО (США, Велика Британія, Канада, Німеччина) демонструє, що 

професійна адаптація ветеранів є не лише питанням справедливості, а й 

стратегічною інвестицією у стабільність і безпеку держави  [4-7]. 

Професійна адаптація — процес включення колишніх військовослужбовців у 

цивільний ринок праці через перекваліфікацію та працевлаштування. Українські 



дослідники: Красильщиков А.Л. [1], Буряк О.О., Гіневський М.І. [2], 

Вдовиченко Т. [3] підкреслюють, що саме праця є центральним елементом 

адаптації. Адаптація ветерана — це не лише повернення до роботи, а й відновлення 

соціального статусу, ідентичності та стабільності в родині. При ігноруванні цього 

процесу спостерігається зростання суїцидів, безробіття, проявів насильства [2]. Для 

ветеранів війни він ускладнюється наслідками бойового стресу, змінами в системі 

цінностей, проблемами здоров’я та недостатньою підготовкою до цивільного 

життя. 

Розглянемо детальніше закордонний досвід, який є необхіднм для 

імплементації в українське законодавство. У США фундаментальною зміною став 

G.I. Bill (1944), який запропонував ветеранам безоплатну освіту, іпотеку, кредити 

на бізнес  [6]. У 2010-х роках впроваджено програму «Комплексна придатність 

солдату» [7], яка включає профілактичні заходи щодо психологічної, соціальної та 

професійної адаптації ще під час служби. Також ефективним виявився підхід 

«рівний рівному» — система «приятелів», де ветерани допомагають новоприбулим 

адаптуватися до мирного життя, включаючи допомогу з працевлаштуванням. 

Британські дослідники Cooper L. та ін. [4] розглядають адаптацію крізь призму 

концепцій П’єра Бурдьє (хабітус, культурний капітал, соціальне поле). Професійна 

інтеграція ветерана залежить від його здатності трансформувати «військовий 

капітал» у цивільний. Цікавий досвід використовується в Канаді, де уряд пропонує 

програми, що поєднують психологічну допомогу та навчання, наприклад «Veterans 

Transition Program» [8]. В Ізраїлі впроваджено систему ранньої підготовки до 

демобілізації, де особливу увагу приділено підприємництву серед ветеранів [9].  У 

Німеччині передбачено гарантії освіти після служби, співпрацю між армією, 

державою і приватним сектором [10]. 

Сучасний стан досліджуваної проблеми в Україні показує нам певні 

прогалини. Попри наявність державних програм таких як: Концепція адаптації та 

ін., в Україні домінує фрагментарний підхід. Основна увага — пільгам, а не 



інтеграції. Значною проблемою є невідповідність реальних потреб ветеранів 

державним ініціативам [11-12]. Позитивними прикладами є лише локальні 

ініціативи ветеранських організацій.  

Практичними рекомендаціями ми вважаемо наступні: 

1. Запровадження національної стратегії адаптації ветеранів. 

2. Змінити підхід: не компенсація, а інтеграція. 

3. Освітні ваучери на перекваліфікацію, створити національну мережу 

центрів кар’єрного розвитку ветеранів. 

4. Податкові пільги роботодавцям, що працевлаштовують ветеранів, 

поширити підхід «ветеран для ветерана» у сферах бізнесу, освіти, 

громадської участі.  

5. Посилити роль місцевих громад як активних гравців адаптації. 

На прикінці хочемо підкреслити що, професійна адаптація ветеранів — це ключ 

до успішної демобілізації, стабільності та відновлення економіки. Україна має 

реальні перспективи запозичити кращі практики, зокрема інституційні моделі 

США, гнучкі програми Великої Британії, Канади, Німеччини та локальні ініціативи 

на зразок програми «Приятель приятелю».  

Україна може і має створити ефективну модель професійної адаптації, 

враховуючи міжнародний досвід. Ветерани — це не лише соціальна категорія, а й 

потенціал для розвитку держави. 
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